

奋力书写文昌公安工作高质量发展新篇章

忠诚担当铸警魂 践勤奋发护平安

■ 本报记者 良子 通讯员 符基明 李奕恒



十月一日，文昌市公安局举行国庆升旗仪式暨“忠诚保平安”誓师大会。

航天文昌，魅力侨乡。作为中国唯一低纬度的滨海发射场所在地，文昌市借力航天事业发展，依托滨海岸线资源，正打造滨海城市带重要节点城市。

“近年来，文昌市公安局在省公安厅党委和市委、市政府的坚强领导下，全力做好常态化航天发射安保工作，忠实履行捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的使命任务，不断开创新时代文昌公安工作新局面。”文昌市副市长、市公安局党委书记、局长欧阳玮表示。

文昌市公安局突出党建引领，创新工作思路，持续深化“支部一品牌”的党建品牌创建。2020年6月，该局禁毒大队被授予“全国禁毒工作先进集体”；今年5月，东郊派出所被授予“全国优秀公安基层单位”。两项“国字号”荣誉凝结着450多名民警、650余名辅警的汗水和心血，更是航天公安特色党建工作体系推动公安工作高质量发展的见证。

打防管治并举 推动“百日行动”走深走实

9月10日，中秋节当晚，文昌市高隆湾旅游区张灯结彩、人来人往，一片欢乐热闹的景象。街头闪烁的警灯、民警巡逻的身影，为祥和的节日气氛增添了一份平安底色。

开展夏季治安打击整治“百日行动”以来，文昌市公安局认真贯彻落实上级公安机关部署要求，坚持以“打”开路、以“防”为先、以“管”为基、以“治”为重，推动“百日行动”纵深发展。

落实“第一议题”制度，文昌市公安局主要负责同志主持召开3次工作推进会，研究制定“百日行动”工作方案，定期调度各单位工作进展，推进夏季治安打击整治“百日行动”走深走实。严厉打击盗抢骗、黄赌毒、寻衅滋事等违法犯罪行为，破获刑事案件111起，查处治安案件274起，其中成功侦破全省首例为犯罪分子提供VOS固话平台的新型诈骗案件。“百日行动”以来，全市刑事案件立案数

同比下降8.2%，其中盗抢骗案件立案数同比下降41.7%。

开展夏夜治安巡查宣防集中统一行动，主要领导身先士卒，带头“站街头、走巷子、守卡点”，参战警力发扬“亮剑”精神，发挥“守夜人”作用，巡查辖区重点部位、住宿娱乐场所1500余个，全力护航夏季夜间社会治安。加强管控力度，依托“路长制”“警保联控”工作机制，屯警街面，常态化开展路检路查，日均投放警力、人均执勤时长、人均巡逻里程等指标均位居全省前列；共查处交通违法行为1.7万余起，其中查处酒后驾驶50余起、醉酒驾驶20余起；安全头盔抽检佩戴率达90.2%，同比上升20.9%。

对全市治安复杂，警情多发重点区域进行挂牌整治，针对电信网络诈骗案件多发区域进行督办，实现“挂牌一个、警示一批、带动一片”的整治效果。

警力沉下去

安保维稳誓师大会召开后，文昌市公安局全面推动机关警力下沉，全局22个机关单位对口支援20个派出所，每天投入60%机关警力下沉基层一线，与派出所联勤联动，坚决维护社会稳定、保障人民安宁。

10月9日，是文昌市公安局政工室民警王锦龙参与老南阳派出所对口支援工作的第9天。一大早，他便深入辖区开展社会面巡逻防控和“全警联系村居”工作，他一边仔细询问村里的治安情况，一边提醒村“两委”工作人员提高安全意识，并对发现的问题提出解决方案。一天下来虽然辛苦，但他却干劲十足。

警务围着民意转，民警围着百姓转。在文昌市公安局，像王锦龙这样支援基层派出所的机关民警不在少数。市公安局每天投入百名机关警力，下沉基层一线，

依托本警种业务优势，为基层派出所提供业务指导和警力保障。

机关警力下沉支援派出所工作启动以来，政工室指派警力参与对口支援老南阳派出所接警和治安巡逻工作，并对派出所“全警联系村居”工作进行指导，不断夯实派出所基层基础；刑侦大队出动精干警力参与对口支援文教派出所矛盾纠纷排查化解工作，切实增强派出所治安防范水平……机关民警们纷纷响应、积极参与，迅速在全局营造了“我要上一线、助力保平安”的浓厚氛围。

机关警力下沉支援派出所，是文昌市公安局党委从基层警力不足、实战力量欠缺、基层民警工作负荷大的实际情况出发，作出的一项重要决策部署，也是加强机关民警思想作风锤炼和能力素质提升的有效手段。

筑牢反走私防线

2020年以来，文昌市围绕反走私相关政策和全岛封关运作准备工作，落实风险防控任务清单，夯实工作基础，持续完善反走私工作体系建设。

文昌市公安局牵头把打击走私综合治理工作纳入“双岸长制”组织机构重点工作，实现信息资源共享、人力资源共用，充分发挥各级岸长、岸管员地域和行业监管优势，持续强化对辖区内港口、码头、滩涂等区域的巡查管控。加快推进岸线防护圈项目建设，已在文昌市沿海地区20余个重点港岙口、停泊点及其通道，建设80余个前端防范点位，完成750余艘“三无”船舶定位设备安装；在清澜港完成视频监控、船载终端等硬件设备和软件应用建设，进一步提升了沿海智能化管控效能。

结合当前工作实际，依托海岸派出所现有警力和办公条件，积极推进全市7个反走私综合执法站实体化运行，严格落实值班

班备勤制度，不断强化港船岸线查缉工作。今年以来，共查处船舶违规出海案件98起、非法采砂案件2起、非法捕捞案件3起；侦破“2022·1·31”走私国家禁止进出口的货物物品案，抓获违法犯罪嫌疑人7人。

“市公安局将打击走私综合治理工作纳入我们社区专职民警的日常工作。”10月12日，记者在以民警名字命名的清澜海岸派出所张豪强警务室看到，这里挂着文昌市打击走私综合治理第一工作站（示范点）牌子。民警张豪强介绍，民警利用巡逻、检查、走访等时机，持续加大对《海南省反走私暂行条例》等政策、法规的宣传力度。目前，文昌市公安局组织召开渔民见面会、发放宣传手册，受教育群众达3800人次。另外，开展打击离岛免税“套购代购”走私法制宣传教育活动，组织校园法制宣传教育10余场，助力打击走私综合执法。

（注：以上数据截至2022年7月）

服务自贸港建设



9月9日，文昌市公安局开展第三次夏夜治安巡查宣防集中统一行动。



文昌市公安局清澜海岸派出所民警在清澜港海域开展海上巡查。

数说文昌公安2022

- 完成全国“两会”、博鳌亚洲论坛年会、长征系列火箭发射等重大安保任务54次。

- 筑牢反走私防线，建设80余个前端防范点位，完成750余艘“三无”船舶定位设备安装。推进全市7个反走私综合执法站实体化运行。

- 电信网络诈骗立案数同比下降6.7%，破案数同比上升478.8%，抓获犯罪嫌疑人数量同比上升89.6%。实现“两升一降”工作目标。

- 强化道路交通安全管理，查处交通违法行为5.1万起；报废摩托车收缴率达94.97%，位列全省第一。

- 成功侦破“4·29”虚开增值税专用发票案，在广东、山东等地抓获犯罪嫌疑人16名、冻结涉案资金210余万元；查扣发票2700余张，涉及虚开增值税专用发票价税合计10亿元。

- 开展电动车“送牌下乡”活动，为4.2万辆电动车办理注册登记。

- 2020年以来，全市共破获贩卖毒品案106起，刑拘211人。其中特大案件1起，重大案件3起。抓获部督贩毒在逃主犯1名，破获省、部督目标贩毒案件各2起，共缴获毒品520.65公斤。2021年禁毒工作绩效考评位列全省市县类第一名。

创无毒环境 为国际航天城建设提速

2022年3月，在省公安厅禁毒总队指导下，文昌市公安局联合福建公安、海警部门破获部督毒品目标案件，刑事拘留32人，缴获氯胺酮520公斤，这是今年海南缴获毒品量最大的案件。

“自全省开展禁毒三年大会战以来，文昌市坚持‘严’字当头，提档升级‘八严’工程，坚持以党政为主抓为核心、以全社会参与为根本、以建设‘无毒品危害的自由贸易港’为目标，探索走出一条毒品治理新路，为文昌建设国际航天城营造无毒环境。”文昌市公安局党委副书记、政委刘峰如是说。

文昌市公安局充分发挥主力军作用，打击毒品犯罪成效显著。2020年，文昌市公安局禁毒大队获评“全国禁毒工作先进集体”。文昌市公安局东郊派出所等4个单位、城北派出所黄宏光等9人分别被省委、省政府评为全省禁毒三年大会战（2016—2019年）先进集体、先进个人。

自2018年起，文昌市投入专项资金，完成文城、锦山、潭牛、铺前、文教5个镇卫生院美沙酮药物维持治疗自助服务站和一个监控中心建设工作。服务站能够有效帮助治疗人员控制毒瘾，其服药的经济负担全部由政府承担，为治疗人员的工作和生活提供便利。文昌市率先探索的“科技+禁毒”新模式，获国家禁毒办通报表扬，并于2020年作为典型经验在全国推广。

“同学们看清楚了，这不是糖果，是毒品。”4月20日，文昌市“少年警校”第一期精英示范班在市中等职业技术学校正式开训。训练结束后，文昌市社区戒毒（康复）工作指导中心负责人为“小警员”们上了一堂生动的禁毒教育课。

文昌市坚持把宣传教育置于禁毒工作基础性、战略性、全局性位置，2020年在全省率先成立一支由市公安局、人民法院、检察院、教育局等职能部门组成的毒品预防教育讲师团，常态化开展禁毒宣传进学校、进机关等“八进”活动，筑牢群众禁毒思想防线。

开展禁毒三年大会战以来，文昌市“无在校学生、未成年人涉毒，无种毒、制毒问题发生，无涉毒化学品流失滥用，无公共娱乐场所涉毒，无吸毒人员肇事肇祸案事件发生”，实现了禁毒工作“五无”目标，群众安全感、幸福感、满意度不断增强。文昌市禁毒工作绩效考评连续多年位居全省优秀行列，2021年位列全省市县类第一名。

（本报文城10月13日电）



文昌市公安局推进警力下沉，开展“百万警进千万家”入户走访活动，暖心服务群众。（本报图片均由文昌市公安局提供）